
nu a rămas, şi nu poate rămîne, la ceea 
ce s-a dovedit, la un moment dat, sufi
cient. "Nu se mai poate pleda pentru 
intuiţia goală" , deşi actorul se bizuie, in 
mare parte, pe intuiţie, şi pe păstrarea 
unui anumit tip de candoare ; astăzi, ac
torul este un intelectual cu o bunii pregă
t i re culturală, incompatibilă cu i nforma
ţia superficială sau "după ureche" . Sint 
exigenţe pe care le impune epoca actua
lă, şi de la care, nimeni nu se poate sus
trnge. Pentru o meserie .,diabolic de grea" , 
teatrul impune o asceză a muncii, al cărei 
sens pare să fie rezumat de cea mai tînă
ră colaboratoare a volumului, Carmen 
Galin, ca fiind obligaţia - foarte greu 
de indeplinit - de "a-ţi păstra condiţia 
şi locul dobindit" . 

Este imposibil să sintetizezl, intr-un 
"program al actorului modern" ,  tot ceea 
ce reporterii au înregistrat şi  au ales, din 
meditaţiile rostite de actori. E cert, însă, 
că opiniile converg către ideea valorifi
cam tradiţiei, paralel cu consolidarea 
unor noi concepţii despre autenticitate ar
tistică. 

Majoritatea celor intervievat! sint d e  
părere c ă  teatrul nu poate fi conceput 
astăzi decit intr-o formulă dinamică, di
rect şi profund implicat în epocă. De aici 
decurg o seamă de noi trăsături, de care 
este obligat să ţină seama actorul : o 
permanentă stare de angajare morală şi 
etică, o stăpînire conştientă a jocului (Le
opoldina Bălănuţă) ; o anume forţă psi
hică de a transmite mesajul textului (Ma
rin Moraru) ; cultivarea privirii şi exerci
ţiul mental anterior privirii (Octavian 
Cotescu) ; controlul puterii de a transmi
te ceva important "partenerului" aflat în 
sală (Ion Lucian) ; disponibilitate pentru 
toate mijloacele de joc, şi capacitatea de 
a le alege pe cele mai bune, dreptul la o 
metodă ("cred în metoda Stanislavski" -
spune Mariana Mihuţ). Iată-1, aşadar, pe 
unii dintre cei mai reprezentativ! actori 
de astăzi. preocupaţi de destinul meseriei 
lor. de tehnica el, ca şi de filozofia spec
tacolului de teatru. Intelectual şi munci
tor, actorul este o personalitate a culturii 
contemporane. Dovada o furnizează marile 
spectacole create în ultimele decenii ,  in
corporate fondului permanent al valorilor 
culturale, dar şi - într-o izbutită formu
lă publicistică - acest volum de medita
ţii, îndoieli, speranţe şi convingeri. Actorii 
din aceste pagini, întocmite cu efort ca
lificat şi cu pasiune, ne oferă cu sinceri
tate imaginea lor artistică şi umană. 

Carol ISAC 
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MI HAELA TON ITZA
IORDACHE 
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Mihaela Tonitza-Iordache a încercat im

posibilul : să o readucă in faţa noastră 

pe aceea care a fost Eliza Petrăchescu. 

In absenţa unei .,arhive personale" , care 

a dispărut odată cu actriţa, cartea a fost 

construită ca un film de montaj. Inven

tind un sinopsis, nu atit original, cît bine 

structurat dramatic. autoarea a adunat 

date, evocări, cronici, fotografii. Cu grijă 

pentru amănuntul semnificativ şi abili

tate în a face contextul Istoric şi artistic 
.. să joace" , a selectat i nstantanee, a com

pus .,filmul" din fotograme aparent dis

parate, care se suprapun, se voalează, ca 

apoi să devină clare, vii. Printr-un inge

nios montaj al unor secvenţe reluate din 

unghiuri diferite, printr-un discret ecle

ra.i. prinde viaţă un destin tragic. 
Fire deosebit de sensibilă şi comunica-

tivă, actrita. măcinată de singurătate, ln

hibată de faptul că era considerată urîtă. 

afişa o atitudine rebarbatlvă ; cunoscuse 

o epocii de mari succese, dar avea sâ 

trăiască şi spaima unei indelung! lnactlvl

tăţi. In ultimii an!, cinematograful il o
feră revanşa unor mari creaţii. Revine cu 
mult curaj şi pe scenă. Soarta, însă, avea 

să-i răpească bucuria jocului... 

Prin roluri diferite, care pentru Eliza 

Petrăchescu fnsemnau tnsăşt raţiunea de 

a exista, este astfel reconstitultă o carieră 

artistică. 

Contrazlcind aparenţele unei firi închi

se, această minunată actriţă a ştiut să-şi 

deschidă sufletul in faţa unor prieteni, 

nu puţini, care, acum, in filele acestei 

cărţi, fi evocă personalitatea complexă. 

Cele trei coordonate ale talentului el, care 

se repetă in relatări, sînt : remarcabila 

Inteligenţă, privirea de o forţă aparte, 

vocea cu rezonanţe tulburătoare. 

Originala c arte a Mihaelel Tonitza-Ior

dache încearcă. şi reuşeşte cu succes să 

infirme părerea că arta actorului ar fi 
efemeră. 

Irina COROIU 
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